

ΟΜΙΛΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
κ. ΜΙΧΑΛΗ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗ
ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΩΝ
ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΑΣΥΛΟΥ

26/11/2009

Σας ευχαριστώ που ανταποκριθήκατε με προθυμία στην πρόσκλησή μας να αναλάβουμε όλοι μαζί μία πρωτοβουλία για ένα μεγάλο πολιτικό και ανθρωπιστικό ζήτημα όπως είναι το άσυλο. Εμείς, παρά το γεγονός ότι βρισκόμαστε στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη πολύ λίγες μέρες, έχουμε αναλάβει την πρωτοβουλία να διαμορφώσουμε μία νέα πολιτική ασύλου για τη χώρα. Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια κατηγορείται διαρκώς ότι δεν δείχνει την απαραίτητη φροντίδα και προσοχή στις διεθνείς συνθήκες για τα ανθρώπινα δικαιώματα, το διεθνές και το ευρωπαϊκό δίκαιο ασύλου. Γενικότερα, υπάρχει μία αντίληψη ότι η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει τους αιτούντες άσυλο και τους πραγματικούς πολιτικούς πρόσφυγες, με τρόπο που ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ανθρώπινης υπόστασης και αξιοπρέπειας, αλλά και στις ανάγκες των ίδιων των πολιτικών προσφύγων.

Αποφασίζουμε, λοιπόν, σήμερα να ανοίξουμε ένα νέο κεφάλαιο, το οποίο θα χαρακτηρίζα ιστορικό, για την πολιτική ασύλου στη χώρα. Θα διαμορφώσουμε μία νέα Υπηρεσία Ασύλου, η οποία θα δέχεται τα αιτήματα, θα τα εξετάζει κάτω από ένα πρίσμα, το οποίο θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες των ανθρώπων, που αιτούνται άσυλο και η χώρα μας θα προσαρμοστεί πλήρως στις ευρωπαϊκές της υποχρεώσεις.

Ταυτόχρονα, θα ανταποκριθεί πλήρως στο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα, στις ατομικές ελευθερίες, στην προστασία των ανθρώπων που έχουν ανάγκη από λήψη του ασύλου και βεβαίως φροντίδα για τις ανθρώπινες ανάγκες, που έχει ο καθένας από όσους αιτούνται άσυλο. Βρισκόμαστε σε μία εξαιρετικά δύσκολη εποχή. Οι μεταναστευτικές ροές είναι πάρα πολύ έντονες

στη χώρα. Λόγω της γεωγραφικής μας θέσης υπάρχει μεγάλη πίεση. Η μετανάστευση είναι και ένα εθνικό, κοινωνικό ζήτημα, αλλά ταυτόχρονα είναι και παγκόσμιο και ευρωπαϊκό πρόβλημα.

Ασφαλώς δεν μπορεί μία μικρή χώρα, όπως είναι η Ελλάδα, να λύσει από μόνη της το πρόβλημα της παράνομης μετανάστευσης, της εισόδου, δηλαδή, εκατοντάδων χιλιάδων δυστυχημένων ανθρώπων, που ζητούν μία θέση στον ήλιο, στην ανεπτυγμένη πλευρά του κόσμου, στην Ευρώπη. Είμαστε εδώ ως Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και ως χώρα για να στείλουμε τα εξής μηνύματα: ότι η χώρα μας δεν μπορεί να είναι ξέφραγο αμπέλι. Η χώρα μας είναι το σύνορο της Ευρώπης. Είμαστε Ακρίτες, φυλάσσουμε τα σύνορα της Ευρώπης και της πατρίδας μας. Και με μια πολύ μεγάλη προσπάθεια, που κάνουμε τις τελευταίες ημέρες, με μια διακλαδική επιχειρησιακή προετοιμασία, προχωράμε στη θωράκιση των συνόρων, τόσο στην είσοδο, όσο και στην έξοδο. Κυρίως στην έξοδο. Δεν θα είναι από εδώ και πέρα εύκολη η έξοδος από τη χώρα, γιατί οφείλουμε να φροντίσουμε να ασφαλίσουμε τα σύνορα της χώρας μας, έτσι ώστε να γίνονται οι απαραίτητοι νόμιμοι έλεγχοι με βάση τις ευρωπαϊκές συνθήκες.

Δεύτερον θέλουμε να σταματήσει το καθεστώς της απάνθρωπης μεταχείρισης των ανθρώπων στη χώρα. Δεν μπορούμε να μεταχειριζόμαστε εκατοντάδες χιλιάδες ψυχές με τρόπο βάνουσο. Διαχειριζόμαστε πάνω από 250.000 ανθρώπους κάθε χρόνο, με τρόπο που δεν αρμόζει στη σύγχρονη εποχή μας, στον πολιτισμό μας και στην ανθρωπιά μας. Οφείλουμε να διαμορφώσουμε υποδομές, έτσι ώστε οι άνθρωποι αυτοί, ερχόμενοι στην Ελλάδα ή επιστρέφοντας στις πατρίδες τους ή πηγαίνοντας οπουδήποτε αλλού, να θυμούνται ότι η χώρα αυτή τους φιλοξένησε με έναν τρόπο ανθρώπινο, έναν τρόπο που σέβεται την ανθρώπινη υπόσταση και αξιοπρέπεια.

Τρίτον αλλάζουμε τη μεταναστευτική πολιτική. Προχωράμε σε μια σειρά μέτρων, τα οποία έχουν να κάνουν με την πιο γρήγορη ενσωμάτωση των μεταναστών στη χώρα, την απόδοση δικαιωμάτων και υποχρεώσεων σε όλους

ισότιμα, έτσι ώστε οι πολίτες αυτής της χώρας, ανεξαρτήτως φυλής και προέλευσης, να είναι ισότιμοι απέναντι στο νόμο και απέναντι σε όσα η πολιτεία παρέχει προς όλους τους πολίτες της.

Τέταρτον αλλάζουμε ριζικά την πολιτική ασύλου. Αλλάζουμε πολιτική, που σημαίνει ότι αποδίδουμε άσυλο σε αυτούς που το δικαιούνται. Αν σκεφτείτε ότι το ποσοστό ασύλου που δίνεται αυτή τη στιγμή στη χώρα είναι 0,03%, θα προχωρήσουμε σε χορηγήσεις ασύλου σε εκείνο το ποσοστό που ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες των αιτούντων. Θα είναι μια μεγάλη ανατροπή, για τις μέχρι τώρα εφαρμοζόμενες πολιτικές. Ταυτόχρονα, όμως, θα είναι μια πολιτική επωφελής για τη χώρα. Για το λόγο αυτό έχουμε συστήσει μία Επιτροπή από εξαιρετικούς επιστήμονες εκπροσώπους μεγάλων μη κυβερνητικών οργανώσεων, εκπροσώπων της Ύπατης Αρμοστείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, υπηρεσιακών παραγόντων, νομομαθών, καθηγητών πανεπιστημίου, έτσι ώστε αυτή η Επιτροπή με επικεφαλής τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου μας τον κ. Τασούλα σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα να μας παρουσιάσει ένα πρώτο πλαίσιο, το οποίο θα θέσουμε σε διαβούλευση για την πολιτική ασύλου στην χώρα.

Πιστεύω ότι πολύ σύντομα όλοι μας θα μπορούμε να αισθανόμαστε περήφανοι, που η χώρα θα έχει ένα από τα πιο σύγχρονα νομοθετικά πλαίσια ασύλου στην Ευρώπη.